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XIX. évfolyam Tiala-Egerszeg, Í900. szeptember 30. 39. szánt.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 Kor. Félévre 
4 Kor. Negyedévre 2 Kor. 

Fgv szám ára 20 till.

Hirdetmények:
Ó hasábos petitsor egyszer 
18 till többszöri hirdetésnél 

14 fill.
Nyilt-ter petit sora 24 fii. Éi, kmiU í gsász&ti he"

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-

készt őséghez küldendők.

Bénnentetlen leveleket csak
I ismert ke;lektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

s
<•1 megyei községi- ésA -’Xnlaineoyei gazdaság! egyesület“, a ,,/ala-egerszegí ügyvédi kamara1

„Kanizsai és noVai járási községi és körjegyzők egyleté'^nek, Valamint a „Ixégrádi takarékpénztár
szövetkezedének Hivatalos közlönye.

3VE égj elenik xn. inden

körjegyzők, a 
és önsegélyző

ly a s a r n a p.

lélek
vek,

Sscnd.
\ alami sajátságos, szinte lélekfekvő csend van 

imisi mindenütt. Nem azt a csendet értjük, mikor 
a/ elet érdi a természetszerű nyugalom zajtalansá- 
gava.! mintegy szünetelni, pihenni látszanak, hanem 

.‘ifi a csendet, melynek megfigyeléséhez nem elég­
ségesek az emberi érzékek a megszokott, normális 
szervi működés finom idegrezgéseivel; melyet, hogy 
ogy mondjuk : csak a magasabb figyelésre finomított 

képes észrevenni. Mert ahogy az érzékszer 
fizikumunk érzékennyé finomodott idegszálai 

megérzik azt, mikor levegő oszlopai nyomasztó moz­
dulat lansággal súlyosodnak a föld felületére: éppen 
úgy megérzi a magasabb figyelésre képesített lélek 
a/t a szokatlan mozdulatlanságot, csendet, mely az 
♦ iiiberi társadalom mindennapi, megszokott hullám­
osára fekszik. Ezt a sajátságos csendet lehet most 
uruzni a nagy ember-társadalom fölött. Ezt a lélek- 
t' vVÍ, momaszto csendet, mely a vihar érzését jelzi 

' l’l)Hí ’így. mint ahogy vihart jelez a levegő-oszlopok 
szokatlan mozdulatlansága is.

V nagy társadalomban az emberek végezik a 
I-1fönntartás ösztönével keresett munkát, vagv siet­
ne i, vitrin a hatalmukban levő kényelmi előnyök 
kínálkozó örömeivel. Dolgoznak élveznek; kacagnak, 
inognék; örülnek, sírnak; remélnek, kétségbeesnek 
n szerint, amint kinek-»kinek igy, vagy aniugv mér 
a sors. De az vlet örömeiben duskálkodók orgiái és
i lettel húzkodok fáradt zihálása, nyögései egyaránt 
a: tabuink. A lelkeknek különböző érzelem-hullámai
ii ni csapnak túl a különböző érzelmi kereteken. 

Mintha csak azt akarnák a más-más érzelmi 
keretekben élők, hogy sorsukat ne lássák, na ve- 
,j>ék észre a szomszédok. Olyan ez, mintha a tenger
in es rvtegei választófalakat akarnának vonni egy- 

más
^ alami erőszakolt csend ez, mely megköti a 

ív Hámokat; nyugalmat erőszakol az egyes rétegekre; 
negakadályozza a tisztitó hullám verödest. A jólét és 

a nyomor egyaránt elzárkózni igyekszik. Az egyik
Uh osságból, a másik szeméremből. Nincs meg a kü­

lönböző társadalmi rétegeknek az a természetes, 
szabad kavargása, hullámzása, mely tisztit s nem 
engedi egy helyen tneggyü emieni a rétegrontó anya­
gokat.

Veszedesmes az a csend; veszedelmes a külön­
böző társadalmi elemeknek ez a bizalmatlan, rideg 
elzárkózása; mert mindegyik nagyon el van tolva 
a maga levegőjével, melyet természetszerűleg meg­
rontott a hullámzás hiánya, az elzárkózás. Egyik 
elem levegőkörében monstrummá hízik a hatalmi 
vágy; a másikéban rémmé növekszik az elégedet­
lenség.

Mihelyt ezen gondosan növesztett bál vány-alakok 
akkorára fejlődnek, hogy ki lehet velők lépni a 
nagy-világ elé : bizonyára történik valami arra nézve 
is, hogy kellő hatással lépjenek ki.

Hogy mikor fognak kilépni, tehát, hogy mikor 
fognak egymásra rontani az élet, vagy halál alter­
natívájával : azt megmondani ebben a nagy-nagy 
csendben (méh tulajdonképen a rém-fejlődés proce.s- 
susa) még a legnagyobb prófétai tehetség részéről 
is lehetetlen.

Ez időit még csak egyik mellől is, a másik 
mellől is elszabadul, világgá repül egy-egy szó; egy- 
egy előrevetett iránygondolata a borzalmas harcnak, 
amelyre itt is, ott is gyű, köznek a nyugalomra, 
csendre kényszeritett feszitő erők. A mi rengeteg 
szurony és kard-erdővel védőfalazott rendünk karja­
iban legfölebb csendesen mosolvgunk a jelek fölött. 
Hisz mi úgy be vagyunk pólyázva az uralkodó vi­
lágtársadalmi rendbe, hogy még bombák se vethet­
nek ki belőle! Minek lesnők mi akár azt, ami fent, 
akár azt, ami lent érik nagy, szinte borzalmas 
c miességben 1

Ha egy-egy, uj világszellem lassú érését jelző 
ige, vagy egy-egy gyilkos golyó pattan ki abból a 
rémesen csendes világból: megrázkódunk egy pilla­
natra; azután azt mondjuk őrültség volt. Világren­
dünk karjaiból nézzük tovább és élvezzük a csen­
det, a békét.

Arra nem is gondolunk, hogy a nagy csendben 
a rém-alakok, melyek majd ha a világ elé lépnek,

vérrel j< -lzik minden lépésük'e.t, nőnek f ej lödnek
hatalmas;an.

Ha egy anarkista, aki kiirályt gyükolt azt
mondja : „ ítéljetek el, nem bánom. En a közeli
időben forradalmat várok, am ely engem me g fog
menteni egykedvűen v étilat vonunk.

Ürült beszéd! Forradalom! 1 luszotnu •gy óra
alatt halomra lehet lövetni a forradalmárokat a 
szuverén hatalmak közös erejével. De vájjon
hol lesz a garancia arra nézve. hogy a fegyveres 
erő nagy része, nem tog-e a fenn álló rend ellen 
fordulni é

Nem volna-e sokkal okosabb dolog alaposan 
megfigyelni, megszívlelni a mostani hamis csendben 
érő dolgokat: azután az ész és szív kétségtelenül 
leghatalmasabb fegyvereivel nyúlni bele abba a fej­
lődésbe, melynek kibontakozási processusa világfor­
radalommal fenyeget bennünket?

Nem volna-e okosabb dolog a borzasztó világ- 
rázkódás helyett az ész világosságával és a szív 
melegével nivellálni a magasságok és mélységek 
között tátongó örvényeket?

Nem volna-e helyesel)!), észszerűbb megadni az 
alkalmat a természetes és tisztító hullámzásra azok­
nak a társadalmi elemeknek, melyek most erőszakolt 
csenddel zái kóznak el egymástól?

Nem lehetne-e meggátolni a csend alatt érő 
forradalmat a nagy ellentételeknek és aránytalansá­
goknak társadalmi utón való kiegyenlítésével'!!

A „Zalamegye“ tárcája.
j\^egszegett eskü.

A sötétülő szobában csendesen, egymáshoz simulva, 
ilnek a boldog szerelmesek. A komor ó-német bútorok­
kal telerakott szoba egy templom hajójához hasonlít. 
Kegaiább úgy talál ja a leány e perezben, mikor édes eskük 
hangzanak imádottja és imádója ajkáról.

Szeretlek, szeretlek! Esküszöm a jó Istenre, ki 
veled összehozott, hogy szeretlek s nem hagylak el a sírig. 
Enyém lesz s én senki másé.

Oh istenem, milyen boldog is vagyok! Susogta 
önkénytelenül a leány s még jobban odasimul a férfi 
kebeléhez.

S míg szőke fürtös fejét ott pihente'i, gondolatai 
elszállnak, visszaszállnak a múltba s maga előtt látja 
.'le/át, ki akkor még nem volt hozzá olyan jó, olyan 
szelíd és a ki akkor még nem is szerette őt.

S a kis leány mind görcsösebben szorítja magához 
a fiatal embert, mintha félne, hogy az egyszerre eltűnik 
mellőle. Félelmét szavakba is önti.

— Oh, ha mindez csak álom lenne?!
— Ella, való ez! Édes, legédesebb való.
— Milyen nehéz is e valót elhinnem. Hogy is ne! 

Mikor olyan csúnya, rideg s szivettépő volt reám nézye 
cs; k egy év előtt is a való, mely most lehetetlen ül szép.

- Már megint a múltra gondolsz?
— Ne haragudjék érte Géza, de sokszor eszembe 

jut az a báli jelenet. Eszembe jut, mikor párnám közé bajok 
8 n°ha fáradtnak érzem magam, nem hagy álmodni s 
eszembe jut ilyenkor, mikor karjai között vagyok s nem 
enged hinni . . .

— De Ella!
Hogy is történt? Ott áltam a terem közepén,

néztem Vilmát, ki gyönyörűen lejtett Lehotzky hadnagy- 
gyal. ön is mellettem állt s nézte . . nézte, mert őt 
perccel előbb ön Kérte fel s kosarat kapott ... Én már 
akkor is szerettem magát s nagyon sajnáltam, hogy 
Vilma oly kegyetlen önhöz. Oda fordultam önhöz s \i- 
gasztalni igyekeztem, Nagyon bárgyú lehetett az én naiv 
szivem vigasztalása, mert magát haragra lobbantotta Azzal 
akartam, én bohó, vigasztalni, hogy megmondtam, ne 
számítson Vilmára, mert az nem szereti Önt. És ön ak­
kor . . . akkor azt mondta sértően és dacosan: Én pedig 
magét nem tudnám szeretni Ella kisasszony soha! . .

— Bolond voltam akkor, Ellácskám édes; mert 
hisz látod, hogy szeretlek, végtelenül szeretlek ég eskü­
szöm, hogy örökké szeretlek . . . nem hagylak el soha . .

Egészen sötét lett, a szoba s nem lehetett megkü­
lönböztetni a tárgyakat. Es Ella egyszerre világosnak találta, 
gyertyák százai égtek, oltárt látott maga előtt s ő maga 
ott térdepelt Gézájával a pap előtt . . . Pedig csak a 
lámpát hozta be a cs«

Hét hó múlt el azóta s Ellát egyedül találjuk a 
komor szobában. Nem látja már templomhoz hasonlónak 
a négy falat, inkább találja kriptához hasonlónak De a 
kriptában halottak vannak s a szive él, vérzik és fáj. 

Könnyeivel füröszti a pamlagot, hol néhány hét
előtt még együtt ültek Ella és ()..........kit most, mint
esküszegőt, nemcsak gyűlölnie, hanem megvetnie is kell. 
Nem az fáj neki, hegy boldogtalanná tette, mert lősz az 
volt ő, mikor még nem szerette, hát csak újra az lett, 
mikor már nem szereti; de gyalázatosságot lát az eskü - 
szegésben s ez fáj, ez öli olyan nagyon

A földön széjjel tépett papirdaralnk hevernek. Sze­
gény leány, nagy bajjal összerakja újra s zokogva olvassa 
el újra, meg újra :

Mélyen tisztelt Ella kisasszony!
Nem vagyok méltó a szerelmére. Sokáig 

késtem és haboztam, hogy önnek ezt bevalljam.

Kereskedelmünk 1899-ben.
.1 soproni kereskedelmi- iparkamarának u keres/, , dvf tan­

ügyi miniszterhez a kamarai kerület 1899. én közgazdasági, 
álla patáról szóló, nagy gonddal egybedl'Irtott jelentés, alap­
ján úgy általai) n a kamarai- kerület, mint vármegyénk 
189V. évi kereskedelmére nézve közöljük az aleíbln tanul­
ságos adatokat :

Az 1899 évi aratási eredmények kamaránk kerü­
letében átlag alig voltak közepesek egyes, különösen 
zalamegyei vidékeknek határozottan gyönge termésük 
volt, mig pl. a sopronmegyei aratási eredmények kielé­
gíthettek a gazdaköröket. A gabona értékesítési viszonyai 
azonban talán még soha sem alakultak oly kedvezőtlenül.

Vagyok, voltam s maradok a régi, könnyelmű 
fiú, ki nem tudja felfogni az élet komoly olda­
lát s nem tudja megbecsülni az igaz szerelem 
értékét. Esküszegő leszek ugyan, de inkább le­
szek jellemtelen ön előtt, mintsem töukre te­
gyem önt, kit legalább is tisztelek. Ezért kérem, 
feledjen el s irtson ki szivéből.

Spányi Géza.“
— Megcsalt, itt hagyott! zokogja a leány s köny- 

ben úszó szemei előtt újra megelevenedik a régi kép, 
a báli jelenet.

— Tudhattam volna! Minek is hittem neki . .
-X-

Vedig Géza jobban szerette Ellát s Joliban szereti, 
mint valaha. <> is kriptának látja a maga szobáját, mely­
nek pamlagain bundák, vánkosok s pokrócok között ül 
kimerültén, betegen. Előtte kis asztalán orvosságok. Beteg 
szegény fin, nagyon beteg, gyógyíthatatlan. Nem csak a. 
szive, de melle . . , tüdeje is beteg s csak azért fáj a 
szive is oly nagyon.

Hadgyakorlaton hütötte meg magát. A menekülő 
ellenséget kellett üldözni s futó lépésben mentek kilomé­
tereken át. Mikor megálltak, egy öreg asszonyt látott 
maga előtt, ki a katonáknak citromos vizet, és hűsítőket 
árult. A főhadnagy megrémült a boszorkány szúró pillan­
tásától, önkéntelenül összerezzent, de azután mégis 
odalépett hozzá s megivott egy polkát hiisitőt.

Ez tette mellbe'eggé. Sokáig feküdt élettel és ha­
lállal küzdve. De megmaradt az életnek, csakhogy beteg 
tüdővel, korhadó mellel.

Igv nősüljön-e, igy vegve-e el azt a szép leányt? 
Nem! inkább lessz jellemtelen, gyalázatos ember Élla 
szemében.

Ezért, irta meg azt a levelet. — így szegte meg 
esküjét . .

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.
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mint a lefolyt évben. E kedvezőtlen helyzet előidézésében 
több tényezőnek volt része. Ezek egyiket, a gőzmalmok 
szaporodását és ezzel az országban őrlésre kerülő gabona 
mennyiségének fokozatos emelkedését, örvendetes jelenség­
nek kell tartanunk, mert malmaink legtekintélyesebbjei 
főkép kivitel utján értékesítik őrleményeiket és igy a 
nyersterméuy-kivitel részben a közgazdasági szempontból 
előnyösebb készáru-kivitellé alakul át. A gabonakereske­
delem azonban ezáltal mind kevesebb anyagot kap a 
kiviteli üzlet számára, amellett, hogy a malmok a gabona 
állandó kereslete és összevásárlása utján az árakat arány­
lag magas szinvonalon tartják, a mi a gabonakiviteli 
kereskedelem külföldön való versenyképességét károsan 
befolyásolja.

A gabonakiviteli üzlet alakulására elsőreudü befo­
lyással van. hogy az aratási időszakot követőleg úgy 
búzánk-, mint árpánkkal, a nyugati piacokon késedelem 
nélkül megjelenünk-e ? Ez csak vasutainktól függ, a me­
lyekre pedig éppen az őszi idény alati annyiféle löladat 
hárul, hogy a meginduló gabonakivitel számára sohasem 
tudnak elegendő kocsit rendelkezésre bocsátani.

A vasúti kocsihiány ez állandó ismétlődése óriási 
közgazdasági károkat okoz az országnak s igv legfonto­
sabb érdekek követelik e baj gyökeres megszüntetését. 
E tekintetben igen jó hatással lenne, ha ki lehetne, 
eszközölni a császári és királyi közös hadügyminiszté­
riumnál, hogy évről-évre bizonyos számú csapatszállító 
vasúti kocsit szerezzen he, úgy. hogy az őszi nagy had­
gyakorlatokkal kapcsolatos csapatrnozgósitás és csapat- 
szállitás vagy teljesen, vagy legnagyobbrészt a hadsereg 
saját vasúti kocsijai fölhasználásával történhetnék. Szűk 
séges az ilyen intézkedés, mert éppen az őszi idény az, 
midőn az áruszállítás a legnagyobb mérvű, úgy a cukor- 
gyártási idény, mint a gabonakivitel, továbbá szőlő- és 
must-szállitás megindulása folytán s így az országra 
valóságos csapás számba megy, ha ebben az időben a 
vasúti kocsik ezerszám és hetekre teijedöleg katonai 
csapatszállitás céljaira vonatnak el.

Magán vasú taink nagyobb állomásainak raktárépüle­
tei sem elégségesek, a mint ez a tavali gabonakiviteli 
idény alatt többször kitti t A győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kapuvár-Gartha és Csorna, a déli vasút Bük, Szombathely, 
Zala-Szent-Iván állomásainak raktál épületei bővítendők 
volnának, hogy kereskedőink az eladott árut idején föl­
adhassák s ne ismétlődjenek az oly esetek, hogy, mint 
az elmúlt évben is, a vasúthoz szállított gabonát ismét 
vissza kellelt vitetni, mert a föladó állomás raktár hiánya 
miatt vonakodott a küldemény átvételétől.

A fuvarlevél-másodlatok kérdése a déli vasút vona­
lain szintén megoldatlan még, pedig már a műit évben 
odanyilatkozott a vasút igazgatósága, hogy fuvarlevél­
másodlatok akadálytalan kiadása ügyében intézkedni fog. 
Különösen forga’mas állomásai a déli vasútnak a zala- 
szent-iváni és zala-szent-mihályi, a melyeken, ha a gabonát 
azonnal nem, hanem csak másnap rakhatják a kocsiba, 
a másodlatot a jelenlegi normális forgalmi viszonyok közt 
sem adják ki mindjárt a feladó félnek, hanem másnap, 
vagy harmadnap külön kell azért küldöncöt futtatni. A 
déli vasút igazgatósága a kereskedelmet gátló e bajokon 
kis jóakarattal könnyen segíthetne.

yl gabonaárak hullámzását a következő számok tün­
tetik fel:

Az év elején búza 9 50 — 9-75, rozs 8-25, árpa 
7—7 50 forinton állt. A tavaszi határidőre Budapestre 
hozott rendkívül nagy mennyiségű búza és kedvező ara­
tási kilátások ápiilis hóban az árak gyors esését idézték 
elő, ugyannyiia, hogy a búza é» rozs ára mintegy más­
tél forinttal szállt és csak júniusban, midőn a külföldön, 
különösen a balkán államokban panaszok hangzottak föl 
a vetésállások rosszasága miatt, kezdtek az árak emel­
kedni. Julius—augusztusban a frissen csépelt búza 8 fit 
75 kr., a rozs 6;75—7-— frí körüli áron kelt. Ez 
árak azonban nem sokáig maradtak meg ezen a szín­
vonalon. Az év utolsó két hónapjában majdnem teljesen 
szünetelt a kereskedelem s ez üzlettelenség állapotá­
ban a búza ára 7 50—7-75 frt, a rozsé 6'25 forintig 
síilyed

Az árpa kerületünkben jó tizotett úgy mennyiség, 
mint minőség tekintetében. A külföld az új áru megje- 
nése után azonnal jelentékeny mennyiségeket vásáiolt,
0 50—8*75 frtos áron, a mely ár mezőgazdáinkat is ki­
elégíthette. Az ősszel beállott forgalmi fennakadás a 
keresletet megszüntette.

A többi gabonanemekben a forgalom igen szerény 
korlátok közt mozgott. Zabbal volt némi kivitel igen 
nyomott árak mellett

Egyébb termények közül a lóhermag talált jó piacra 
a külföldön. A lóhermag ban még az év végén is nagy 
volt a kereslet.

A takarmángnemüek közül szénából szinte jelenté­
keny volt a kivitel. E kereskedelmi ág is sokat szenved 
az ősszel rendesen beálló s a múlt évben különösen nagy 
mértékben jelentkezett vasúti kocsi hiány miatt.

Borkereskedelmünk felvirágzása szoros összefüggés­
ben áll a szőlőfel újítások gyors keresztülvitelével és a 
szőlő férgei ellen való védekezés általánossá tételével. 
Mindkét téren lassú a haladás.

Zalamegyében a fi'lokszera ellen általános a véde­
kezés, a mit lényegesen elősegített a forgatásra rendkí­
vül kedvező tél és az 1896. V. törvénycikk, melynek 
révén a szőlőbirtokosok szőlő'k felújítási céljaira jelen­
tékeny, körülbelül 200.000 íorintnyi kölcsönt nyertek. 
Ennek segélyével 1899-ben 250—300 holdnyi területet 
telepítettek be. A lisztharmat pusztításai e vármegyében 
is nagymérvűek voltak. A borok árai változatlanul ala­
csonyak voltak, a mi miatt leginkább a jobb bortermő 
vidékek szenvedtek. A lisztharmat befolyása a borok mi­
nőségén igen meglátszott. A 3—3% fok szesztartalma 
gyönge borok nem tartoztak a ritkaságok közé.

A szőlőmivelési viszonyok a kamarakerületben sür­
gős szükséggé teszik vándortanitóknak a kiküldését, a 
>ik a termelőket a lisztharmat ellen való védekezésre

i oktatnák s általában a termelők fogyatékos szakismereteit 
I kiegészíteni igyekeznének.
■> A gyümölcskereskedés inkább behozatallal, mint a 
Ikerületbeli gyümölcs-termelés értékesítésével foglalkozott: 
a termés t. i. a fölötte kedvezőtlen időjárás miatt igen 
gyönge volt. Vidékenként az alma sikerült még legjobban, 
a melyet jórészt Becsben értékesítettek. A szilvatermés 
egy részét sertés-etetésre használják, mióta szesznek saját 
fogyasztásra adómentesen való főzése tilos. Gyümölcs­
kei eskedelmünk jövőbeli fejlődése valószinü, mert gazda­
sági egyesületeink és köreink a gyümölcsfatenyésztés 
terén következetes munkásságot fejtenek ki s igy mind 
jobban szaporodik a szakértelemmel kezelt gyümölcsösök 
száma.

Állatkereskedelmünk alapja, az állattenyésztés, magas 
fokon áll majdnem az egész kamarai kerületben. Gazda­
sági egyesületeink működésének súlypontja az állattenyész­
tés ügyén nyugszik; az évenként rendezett állatdijazások 
tanúskodnak a mellett, hogy egyesületeink e téren kifej­
tett munkásságát szép eredmény kiséri.

A szarvasmarha-kereskedés üzletmenete kielégítő 
volt. A szükséglet fedezésére mindenkor elegendő készlet 
állott rendelkezésre; betegség a marhaállományban csak 
elszórtan jelentkezett s igy az üzletmenetre befolyást nem 
gyakorolt. A kivitel külföldre, különösen Svájczba és 
Németországba, élénk volt. a kereskedelem ez ágára hát­
rányos befolyással van az, hogy a déli vasút men­
ten működő kereskedők küldeményei azokon az állomá­
sokon, a melyeken a küldemények más vasút vonalára 
lépnek át, mint Bécsújhelyen és Leobersdorfon, gyakran 
24 órán át is állanak, minek folytán a külföldi vásá­
rokról nem egyszer lekésnek; e réven kereskedőinket gyakran 
nagy veszteség éri. A szar vasmű rha-kivitel fejlődését nagy mér­
tékben előmozdítaná, ha a kereskedelemügyi miniszter hat­
hatós befolyásával a déli vasutat a jelzett állapotok meg­
szüntetése, vagyis a Svájczal és Dél-Németországgal való 
közvetlen állat forgalom berendezésére bírná.

A sertéskereskedelem 1899-ben nem felelt meg a 
várakozásoknak és alakulása k dvezotlenebb volt, mint 
a megelőző évben. Ennek előidéző okául az árak fölyto 
nos esését kell tekintenünk, a mi a szükségletet fölülmúló 
készletnek volt a folyománya. A kereskedelem ugyanis 
csak a belföldi, a bécsi és az osztrák tartományokbeli 
piacokra volt utalva, a mely piaczokoti az amerikai zsir, 
szalámi és egyébb rokon cikk fokozódó versenyével is 
meg kellett küzdeni.

A hizlalási üzlet az egész éven át veszteséggel járt; 
ezért a hizlalók üzleti tevékenységüket igen szűk hatá­
rok közé szorították, már csak azért is, mert a sertés- 
vész szórványosan még mindig előfordult s igy félni 
kellett, hogy a hízók állományát az esetleg kitörő ser­
tésvész megtizedeli s az egész állomány zár alá kerül, 
a mi a kész áru fölött való szabad rendelkezést kizárta 
volna.

A lókereskedés akadályokkal nem küzdött. A mura- 
közi nehez lovaknak nagy volt a kereslete, mert ezeket 
a lovakat az egész Dunántúl szívesen es jó áron vásorol- 
ják; csupán a félvér lovak értékesítése volt nehezebb; 
mert ezeket jó formán csak a katonaság számára veszik. 
A kerületbeli ló vásárokat külföldi vevők is gyakran fel­
keresték, a mi az árak képződésére jó hatással volt.

A baromfiakkal való kereskedést tyukászaink űzik, 
a kik sajnosán tapasztalták, hogy a baromfiállományt a 
tyuk-kolera és difteritisz erősen pusztította és igy kevés 
anyag maiadt a kereskedelem számára.

A halkereskedést, mely a Balaton vidékén összpon­
tosul, részvénytársaság vette a kezébe, a mi remélhetőleg 
javára fog szolgálni e kereskadelini ágnak ; sajnos csak 
az, hogy e kereskedelmi ág jelzett átalakulásával a bala­
toni halkereskedés eddigi központja, Keszthely, ebbeli 
jellegét teljesen elvesztette. Keszthelyen fontos kereske­
delmi cikkek voltak a halászati eszközök; e téren a for­
galom teljesen megszűnt s a kereskedőknél készletbon 
volt sok ezer forint ára háló alig értékesíthető, valamint a 
hálókészitéshez szükséges anyagok is nagy mennyiség­
ben bevernek raktáion, annélkiil, hogy rajok vevő jelent­
keznék. A balatoni halászatot bérlő társaságnak nagy a 
szükséglete e cikkekben, de ezt a szükségletét más for­
rásból fedezi, mig előbb a halás/gazdák kivétel nélkül a 
keszthelyi kereskedőktől szerezték be a szükséges hálót 
és egyébb eszközöket. A halászatot bérlő társaság Keszt­
hely mellőzésében annyira megy, hogy ott még lerakodó 
állomást sem létesített, noha a Balators-part legnagyobb 
városa. Az ily átmenet nélküli intézkedéseivel a balatoni 
halászati társaság a keszthelyi kereskedelemnek szükség 
nélkül oly kárt. okoz, a mit kevés jó akarattal elkerül­
hetne. L jabban a Fertő-tó vize is benépesedett hallal, 
melyre azonban a tó tervbe vett lecsapolása révén nem 
vár biztató jövő.

A selgemtengésztés a kamara területén megdöbben­
tően csökkent.

E közgazdasági szempontból nagy jelentőségű fog­
tálhoz isi ág igazi lendületet nyerhetne a kamara kerületében, 
ha a kereskedelmi miniszter elrendelné, hogy a közutak 
kétharmada mentén szeder fáikat ültessenek oly formán, hogy 
a szükséges szederfákat a rendelkezésre álló mennyiség­
ben az ország selyemtenyésztési felügyelőség iuyyen szál­
lítaná és csakis elültetésük és további gondozásuk képezné 
az állami építészeti hivatalok feladatát.

A tej és tejtermékek fontos szerepet játszanak úgy 
a belforgalomban, mint a kivitelben. Zalamegye tejter­
mékeinek Budapest és a balaton-parti fürdő és nyaraló­
helyek a főpiacai.

A nyersbőr-kereskedés üzletmenete változatos képet 
mutat. Az év kezdetén a friss bőrök ára igen mérsékelt 
volt; a második évnegyedben ezek az árak lényegesen 
emelkedtek, hogy augusztus hóban ismét hanyatlásnak 
induljanak. Ekkor azonban teljesen váratlanul a külföld 
részéről oly nagy kei esiet jelentkezett, hogy mindennemű 
nyersbőr áia hirtelen 15—-20% kai felszökkent, a mi 
által a nyersbőr és készbőr álképződése közti öszhang is 
megszűnt. A nyersbőrkereskedők egymás közti versenye

maga is nagy volt s ennek folytán az áremelkedés hasz­
nának nagyobb része a mészárosoknak jutott. Sajnálatost 
hogy a nyersbőrök minőségére a mészárosok semmi súlyt 
sem fektetnek s igy igen sok metszett s más egyőbb 
módon sértett bőr kerül a forgalomba, a melynek ára 
természetesen alacsonyabb szinvonalon mozog, mint a 
hiuátlan bőröké.

A gyapjú kereskedés terén meglepő örvendetes lor- 
dulat állott be. Az 1899-ik évi londoni auctió már ne­
vezetes áljavulást jelzett, a mit — tekintye az e téren 
évek óta uralkodó vígasztalaik állapotokat — csekély 
számú gvapjukereskédőink tartózkodással fogadtak. Az 
élénk kereslet azonban állandó maradt, s minthogy az 
árjavulásuak csakugyan reális alapja volt, amennyiben a 
tengertuli államok juhállománya jelentékenyen megapadt, 
beállott az a majdnem lehetetlennek tartott helyzet, hogy 
a gvapjuárak 35—50 százalékkal emelkedtek. A mig 
ugyanis 1898-ban a mocskos gyapjúnak 36—45 forint 
volt az ára, 1899-ben e gyapjú már 50—60 forinton kelt 
A mosott gyapjúért 1898-ban 60—70, 1899-ben pedig 
78—80 forintot fizettek.

A tojás-kereskedelem helyzete változó, bál fejlődése 
tagadhatatlan. Tyukászaink főkép Mosou-, Sopron- és 
Zalamegyében szedik össze a löldmivelő nép tojásfölösh gét, 
a melyet Böc. ben cs a közeleső többi osztrák városban 
értékesítenek. Nagyobb tojáskereskedő cégeink, melyek 
Csáktornyán, Nagy Kanizsán, Verlakon működnek, rendes 
fizetéssel alkalmazott bevásárlóikat Horvát és Stájer országba 
is elküldik a tojás összegyűjtésére s az igy nyert árut a 
kereskedelmi szokásoknak megfelelően csomagolva Angol 
és Németországba, továbbá Svájczba szállítják. Nagy aka­
dálya e kereskedelmi ágnak az, hogy a tojás vasúti 
szállítása drága. A személyvonatokkal csakis a gyors- 
árukra megállapított díjtételek mellett továbbítják as árut, 
minthogy pedig tehervonattal csak 11 nap alatt ér az 
áru Bonbonba, kereskedőink kénytelenek a személyvonatot 
igénybe venni, nehogy a hosszú szállítási idő alatt az áru 
megromoljék. A szállítás e módja pedig igen drága s 
ezért a tojáskereskedelem nem tud nagyobb lendületet 
venni. Kívánatos volna tehát, hogy a vasutak a külföldre 
irányuló tojásküldeményeket a személy vonatokkal ép olyan 
díjtételek mellett szállítsák, mint a minők a teher vonat ti­
kon szállított küldeményekre vannak megállapítva.

A méz- és viasz-kereskedelem üzletmenetét hátrányo­
san befolyásolta az áru hiánya. A méheknek nem volt 
jó takarítási idejük s igy a tél folyamán egy részük el­
pusztult.

Az erdei termény- és fakereskedés eléggé fejlett a 
kamara területén, bár mindkét kereskedelmi ág a forga­
lomba hozott áru jórészét más vidékekről nye.i. A kerü­
letbeli erdőterületek által szolgáltatott fanemek: épület 
és tűzifa, ezenkívül kevés donga- és szerszámfa, a mik 
rendesen helyben találnak fogyasztókra. Nagyobb fakeres 
kedő cégeink az ország erdőségekben bővelkedő vidéke­
iről szerzik be a faanyagot, a melynek tekintélyesebb 
részét a külföldön értékesítik. Üzletmenetük nem volt 
kielégítő. A mi a tölgyfadongát, a kiviteli kereskedésben 
főszerepet játszó e faáiut illeti, ennek termelése nálunk 
évről évre csökken, mig az e téren a legnagyobb versenyt 
kifejtő észak-amerikai egyesült államokban ugyaily arány­
ban emelkedik. Mint örvendetes jelenséget említjük föl, 
hogy a magyar cégek is nagyban fizik Amerikában a 
dongatermelést, ahol az osztrák cégekkel együtt mintegy 
1000 krajnai munkást foglalkoztatnak, mert dongafa- 
készítéshez értő munkásokat Amerikában nem kaphatni.

Az erdei termények közt fontos szerepet játszanak 
a íenyőtobozok, a melyek földolgozásával a kerületben két 
íenyőmagpergető vállalat is foglalkozik, a melyek üzlet­
köre évről-évre tágul. Üzletmenetük a tobozterméstől 
függ, mely 1899-ben közepes volt s minthogy a bécs­
újhelyi és insbrucki magpergetők is Vas- és Zalamegyéből 
fedezik tobozszükséglétüket, a nagy kereslet igen meg­
drágítja a nyersanyagot. A tobozok ára az év végén már 
közel járt a 3 frt. 50 krhoz (q-ánként). Az évről-évre 
jelentkező élénk kereslet folyománya, hogy a tobozszedők 
már augusztus és szeptember hónapokban munkához látnak, 
a mikor pedig a tobozok még nem érettek. A gyűjtött 
anyagot kiskereskedők veszik át és tartogatják december 
január hónapokig, a midőn a toboz ára magasan áll s 
csak ekkor adják el a magpergető-vállalatoknak. Az ily 
áru oly rósz minőségű magot ad, a mely egyetlen erdő- 
hivatalt sem tud kielégíteni, mert a csirázókópességgel 
biró magból is oly silány növény fejlődik, a mely ha az 
első évben nem is, de a másodikban bizonyosan elpusztul.
A kerületünkben pergetett magok túlnyomó része Német­
országba kerül, a honnan fenyőmag-árunkkal hamar ki­
szól ólunk. ha minőségén javítani nem tudunk. Ezért 
felkéri a kamara a kereskedelemügyi minisztert, hogy a 
m. kir. földmívelésügyi miniszternél oly irányban járjon 
közbe, hogy a közigazgatási hatáságok, különösen Vas és 
Zalamegyében, a fenyőtoboz november hó 1-je előtt való 
szedésének meggátlására utasít fussanak s hogy azok, akik 
e határidő előtt szedik a tobozt, szigorú büntetéssel suj- 
tassanak.

A gubacs-kereskedés üzletmenete az új áru meg­
jelenéséig változatlan volt, mert jó minőségű áru az e'őző 
évről kellő mennyiségben állott rendelkezésre. Az 1899 
évi áru a nedves időjárástól sokat szenvedett s midőn 
fogyatékos minősége nyilvánlóvá lett, az 1898. évi jó 
minőségű áru kereslete hirtelen fokozódott, a mivel az 
áremelkedés is lépést tartott. 1898. évi 1.-rendű gubacs 
11 12, az 1899. évi I.-rendü gubacs pedig 9—10 írton
kelt, mig a gyöngébb minőségű csak 6—8 forintos árt 
tudott elérni.

A rövid-, kézmü-j gyarmatáruk s egyéb cikkekkel 
való kereskedés már évek óta küzd a mostoha viszo­
nyokkal, a melyek 1899-ben még inkább rosszabbodtak 
A kamatláb szokatlan magas volta és evvel a vállal­
kozási tevékenységnek sziik határok közé szorítása által 
előidézett kedvezőtlen helyzeten még a rendetlen időjárás 
is rontott. A tavaszi és őszi évszakok az átmenet nél­
küli időjárás változások folytán alig voltak észrevehetők
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tiS sokkal rövidebb időre teijedtek, hogy sem a közönség 
az őszi és tavaszi idény cikkek vásárlására magát indít­
tatva erezhette volna. A készletek, melyeket kereskedőink 
e ikkekből beszereztek, majdnem érintetlenül maradtak 
raktáron, ki nem számítható kárára amúgy is csekély 
üzleti tők' vei rendelkező kiskereskedőinknek. S ehhez 
járult még, hogy a gyárososok is kartellszerü megegyezé­
seik kifolyásaképen cikkeik árát jelentékenyen fölemelték, 
ami szintén nagy mértékben hozzájárult a fogyasztás 
csökkentéséhez és kereskedőink helyzetének megnehezi- 
téséhez. .1 kartellek törvényes szabályozása tehát közvetítő 
kereskedelmünk szempontjából is szükséges, mert az oly 
gazdasági depresszió káros következményei, mint amilyenek 
a jelentésünk tárgyát képező évben is mutatkoztak, nem 
háríthatok hizárólag a gazdaságilag gyöngébb osztályra.

A fűszer-, és gyarmatáru, továbbá vegyeésáru-keres- 
kedés a föntérintett körülményeken kívül a fogyasztási 
szövetkezetek rendkívül éles versenyétől szenvedett.

Az egyél) cikkekkel való kereskedésnek szintén 
küzdelmes volt az élete, mert a pénztelenség, a rossz 
kereseti viszonyok, a vállalkozási tevékenység hiánya, 
kartellek áremelő hatása e téren is a legnagyobb mér­
tekben érezhető volt.

Facsemete készletek
A zala-egerszegi m kir erdőhivatalnak a zalamegyei 

gazdasági egyesülethez küldött értesítése szerint a vár­
megyénkben levő állami csemetekertekben az 1900. év 
őszén, illetve az 1901. év tavaszán kiültethető erdei fa­
csemete készlete a következő és pedig

aj a zala-egerszegi állaim csemetekertben : 2 éves
fekete fenyő csemete 1,480.000, 2 éves erdei fenyő 
csemete 256.000, 2 éves lucfenyő csemete 300.000, 2 
éves vörös fenyő csemete 128.000, 2 éves kocsános tölgy 
csemete 268.000, 1 éves kocsános tölgy csemete 446,000, 
1 eves ak ic csemete 994.000 vagyis összesen 3.872.000 
csemete Ezenkívül selyemtenyésztés emelésére 2 éves 
szeder 19.000, egy éves szeder 100.000. A gyümölcster­
melés emelésére 2 éves almavadonc 2.000, 2 éves körte 
vadoné 8.000, 1 éves körte vadoné 4.600, 1 éves alma 
vadoné 500. Végre különböző fajú, egy éves, kiültetésre 
nem alkalmas fenyőféle mintegy 1,200.000 s igy a fő­
összeg 5.235,500.

b) a tapolcza\ állami csemetekertben 2 éves fekete 
fenyő csemete 1,170.000, 1 éves kocsános tölgy csemete 
75.000, 1 éves kocsántalan tölgy csemete 55.000, 1 éves 
akác 450 000, 1 és 2 éves szederfa csemete 105.000, 1 
éves, ki nem ültethető fekete fenyő csemete 1,400.000 
Összesen 3,255.000 csemete.

A két állami csemete kertben tehát —* az állami 
kezelés alatt levő erdők bírt kosai által telepitett és 
fenntartott csemete kertekben levő csemete mennyiségen, 
kívül —- mintegy 8 millió csemete van készletben.

Hogy a kopár, vágás és más területek beerdősité­
sére a szükséges erdei facsemetéket mint lehet az állami 
kezelés alatt levő facsemete kertekből megkapni, erre 
nézve irányadó a földmivelésíigyi miniszternek következő 
rendeleté:

Azok a birtokosok, kik az 1879. évi XXXI. t.-c. 
165 ij-ában megjelölt, de nam az állam által kezelt kopár 
és futóhomok területek beerdősitése végett a jövő 1901 
évben az állam részéről erdei facsemetékben ingyen része­
sülni kívánnak, egy koronás bé'yeggel ellátott folyamod­
ványaikat f. évi október hó 15-ig az illető kér. kii. 
erdőfelügyelőséghez adják be. A kopár és futóhomok terü­
letek beerdősitésére adományozandó csemeték termelési, 
kiemelési, csomagolási s a vasúthoz való szállítási költ 
ségeit az állam fedezi és csak a gyorsáruk szerint való 
szállítási dijat — melyre nézve a hazai vasutak mérsék­
lést engedélyeztek — viseli az a folyamodó birtokos, ki 
a csemeték adományozásáról értesíthetvén, ezek átvételére

illetve a vasúti szállítási költségek viseléséi e magat
kötelezi Vágásterületek, úgyszintén tisztás területek be­
erdősitésére csakis olyan kisebb birtokosok kaphatnak 
ingyen csemetéket, a kik. a kér. kir. erdőfelügyelőség, 
vagy a/ illető közigazgatási hatóság által igazolt kedve­
zőtlen anyagi helyzetüknél fogva önköltségükön cseme­
téket termelni nem képesek, míg más birtokosok a vágás­
területek s tisztások beerdősitésére csakis az alább fel­
sorolt termelési költségeknek megtérítése mellett kaphat nak 
csemetéket:

Lucfenyő 1 éves 60 till., 2 éves 1 kor., 3' éves 1 
kor. 40 till. ; jegenyefenyő 1 éves 1 kor., 2 éves 1 kor. 
60 till., 3 éves 2 kor. 20 till.; erdei fenyő 1 éves 80 fill ,
2 éves 1 kor. 40 üli., 3 éves 2 kor.; fekete fenyő 1
éves 1 kor., 2 éves 1 kor. 60 fill , 3 éves 3’éves 2 kor.
20 till.; vörös fenyő 1 éves 1 kor. 20 till , 2 éves 2 kor.,
3 éves 2 kor. 80 till. ; havasi fenyő 1 éves 2 kor., 2
éves 2 kor. 50 fill., 3 éves 3 kor.; kocsános és kocsán­
talan tölgy és cser 1 éves 2 kor. 50 till., 3 éves 3 kor. 
50 fill.; kőris 1 éves 1 kor. 60 till., 2 éves 3 kor.
50 fill.; juhar 1 éves 1 kor. 60 fill., 2 éves 2 kor. 60
fill.; akác 1 éves 1 kor. 80 fill., 2 éves 3 kor.; szil 1 
éves 1 kor. 50 till., 2 éves 2 kor. ; dió 1 éves 5 kor., 
2 éves 8 kor.; szelíd gesztenye 1 éves 8 kor., 2 éves 12 
korona. (Az árak mindegyiknél 1000 drb. csemetére ér­
tendők).

Ezeken a fent megállapított termelési költségeken 
kívül a csemeték kiszedése, csomagolása s a vasúthoz 
való szállítása fejében minden ezer után még egy korona 
50 tillérnyi dij fizetendő és a csemeték vasúti szállítás 
költsége is a folyamodó által viselendő.

Állami kezelés alá taitozó erdők s kopár lei öletek 
birtokosai csemeteszükségletüket az illető m. kir. állami 
erdőhivatalnál jelentsék be.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Lapunk jelen száma ebben az évnegyedben 

utolsó lévén, tisztelettel kérjük az előfizetés szives 
megújítását; hátralékos előfizetőinket pedig felkér­
jük a hátralékos összegnek mielőbbi beküldésére.

Községi és körjegyzőn, valamint tanítóknak la­
punkat évi 4 korona kedvezményes előfizetési áron 
adjuk ezután is.

-A. lap ŐseincLólx±-,Gr-arb£i>l&-
Dr. Darányi Ignác miniszter válasza A földmi-

velésügyi miniszter a vármegye törvényhatósági bizott­
ságának szeptemberi közgyűléséből hozzá intézett feliratra 
a következő választ küldötte: „Nagyságos Alispán Úri! 
Zalavármegye tekintetes törvényhatósági bizottságának f. 
évi szeptember hó 10-én tartott közgyűléséből hozzám 
intézett ép oly nagy becsű, mint lekötelező megemléae- 
zéseért fogadja Nagyságod hálás köszönetéin nyivánitását 
s tisztelettel kérem, hogy ezt Zalavármegye tisztelt kö­
zönsége előtt is kifejezésre juttatni méltóztassék. Részem­
ről Zalavármegyében való tartózkodásom alatt örömmel 
győződtem meg a mezőgazdasági ügynek jelentékeny 
haladásáról és azon reményemnek adok kifejezést, hogy 
ott, ahonnét a magyar mezőgazdaság mivelőinek oktatása 
a Georgieon nagy nevű alapítójának mindenkor emléke­
zetes áldozatkészsége folytán kiindult; a mezőgazdaság 
fejlesztése mindenkor megtalálja buzgó munkásait. Midőn 
a vái megye tisztelt közönségét biztosítom arról, bog] 
mindig örömömre tog szolgálni, ha Zalavármegye jogos ér 
dekeit előmozdítani alkalmam lesz, egyúttal van szeren 
esőm azon kérésemmel is kifejezést adni, hogy engem 
bizalmukban továbbra is megtartani méltóztassék."

Meghívó Ezennel szives tudomására hozzuk, hogy 
dr. Darányi Ignác m. kir. föJdmivelésügyi miniszter ur 
ő nagy méltósága, a balatonmelléki szolok megvizsgálása 
céljából a f. evj október hó 5-én reggel 9 órakor Bada­
csonyba érkezik, A vármegyei gazdasági egyesület elnök­
sége nagy súlyt fektetvén arra, hogy a miniszter urat a 
vármegye gazgaközönsége ez alkalommal méltóan és lehető b 
nagyszámban fogadja, ezennel az igen tisztelt tagtárs 
urat tisztelettel felkéri, hogy a nevezett napon és órában 
Badacsonyban lehetőleg saját fogatán megjelenni szíves­
kedjék. Ä zalalavármegyei gazdasági egyesület nevében: 
Hertelendy Ferenc egyleti elnök, Grüner Lajos egyleti 
titkár.

állomány a zala-egerszegi ipartestület javéira Széli 
Kálmánné őexecelientiája tíz koronát volt szives küldeni, 
mely kegyes adományért hálás köszönetét fejezi ki az 
ipartestület elnöksége.

Zászlóavatási ünnepély. A nagy kanizsai általános 
munkás egyesület dr. Jankovich László gróf főispánnak 
mint az ünnepély védnökének, távirati megkeresésére, 
az október 7-ere kitűzött zászlóavatási ünnepélyét el­
halasztotta és a legnagyobb valószínűség szerint október 
hó l4-én fogja megtartani. A felavatási beszédet dr. 
Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő 
tartja, a kit a felavató beszéd elvállalására az egyesület 
elnökségének sikerült megnyernie.

Esküdszóki bizalmi férfiak Zalavármegye törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlése szeptemberi ülésében az 
esküdt bit óságról szóló 1897 évi 33 t„ c. 14. és 15 íj-a 
értelmében alakítandó bizottságba a törvény 18 5-a ren­
delkezéséhez képest egy évi időtartamra saját kebeléből 
bizalmi férfiakul: aj a veszprémi kir. törvényszékhez Köves 
Ede és Vurglich József felső- őrsi, Pálfy Gábor, Bedegi 
Gábor és Róka Lajos baiaton-füredi és Sólyom Károly 
szent-an* álfái lakósokat, b) a zala-egerszegi kir. törvény­
székhez Deák Mihály, Krosetz Gyala, Udvardy Ignác, 
Ilajik István, Fangler Mihály, Raszter Sándor, Csutor 
János, Yizy Gyula, dr. Kele Antal, dr. Czinder István, 
Boschán Gyula és Schütz Sándor zalaegerszegi lakosokat, 
c) a nagy kanizsai kir. törvényszékhez : dr. Lőke Emil. 
dr. Fábián Zsigmond. Tliassy Miklós, Knorczer György.

1 Remete Géza, Ebenspanger Ernő, dr. Rotschild Samu, 
Saller Lajos, Faics Lajos, Tripammer Gyula, dr. Tripatn- 
mer Rezső és dr. Friedl Ödön nagy-kanizsai lakosokat 
és vármegyei bizottsági tagokat választotta meg.

Miniszteri elismerés. Szépeinek rom. kath. hit­
község 30.000 korona költséggel uj iskola épületet emel­
tetett. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a hitközség­
nek ezen áldozatkészségéért elismerését fejezte ki. Az 
uj iskolát ma (szeptember 30-án) szentelik fel nagy 
ünnepséggel.

A közigazgatási bizottság október havi ülését 
kivételesen október hónap élsó keddén vagyis október 
hó 2-án tartja.

Szőlős gazdáink figyelmébe ajánljuk az alispánt

Buch w aki Lipótné urhöigy (üötuvte) 2 koronát \oitak
szívesek adományozni, melyért köszönetét fejezi ki az 
egyesület elnöksége.

Vasúti gyűlés. Reé Jenő és Szüts Béla, mint a 
tervezett Veszprém—koszthely—tapolezai helyi vrdekü 
vasút nagy végrehajtó bizottságának elnökei, a nagy 
végrehajtó bizottságot október hó 14 én délután 3 órára 
Badacsonyban a »Hableány« szállóban tartandó ülésre 
hívják egybe.

Tanári kinevezés. A földmivelésügyi miniszter 
Winditseh Richard keszthelyi gazdasági tanintézeti segud- 
tanárt, eddigi szolgálati beosztásának érintetlenül hagyá­
sával, gazdasági akadémiai segédtanárrá nevezte ki

A városi közkórházi bizottság f. hó 23 án a va 
rosháza kis tanácstermében Ilajik István bizottsági al- 
elnök elnöklete alatt gyűlést tartott, amelyen alel mik 
meghatva emlékezett meg a súlyos veszteségről, auch a 
bizottságot éveken keresztül ügy buzgó elnökének, di 
Mangin Karoknak, gyászos elhunytával érte; indítványára 
az elhunyt drága emlékét jegyzőkönvileg örökítették meg 
s erről a gyászba borult özvegyet értesítik. A bizottság 
ezután a megüresedett elnöki állásra Ilajik István eddigi 
alelnököt, ennek helyébe pedig aielnökül Udvardy Ignác 
bizottsági tagot választotta meg. — Kummer Gyula, 
Keszly Ferenc és Horváth Miklós bizottsági tagok jelen­
tést tettek a kórháznál tett látogatásukról azzal, hogy a 
látogatást még folytatják s azután terjesztik be írásban 
jelentésüket a tapasztaltak lelett. — Előterjesztetett a 
vármegye törvényhatósági bizottságának határozata a 
kórházi segédorvos fizetése ügyében a közkórházi bizott­
ság részéről tett intézkedésre vonatkozólag. A bizottság 
a vármegye alispánjához intézendő iratában kifejti, hogy 
a kérdéses ügy a képviselőtestülethez nem tartozik , mert 
a belügyminiszteri rendelet értelmében a zala-egerszegi 
közkórháznál, mely alapítványokból tar tátik lenn, a fel­
ügyeletet a város gyakorolja s valamint eddig mindig, 
úgy most is a kórházi bizottság határozatát a közigaz­
gatási bizottság utján terjeszti tel a belügyminiszterit z

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminisztér Preinesz- 
berger .Jenőt a letenyei kir. járásbírósághoz aljegyzővé 
nevezte ki

Gyászhír, Vettük a következő gyászjelentést: Özv. 
Schleininger Henrikné. szül. Kransz Johanna szomorodott 
szívvel jelenti úgy a maga, mint gyermekei és kite»jedt 
rokonsága nevében, a szeretett térj, illetve atyának 
Schleininger Henrik, zala-egerszegi izr. hitközségi tő­
kántornak folyó évi szeptember hó 26-án ete 7 órakor, 
életének 72-ik évében, hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 
28 án délután 2 órakor fognak a zala-egerszegi izr. teme­
tőben örök nyugalomra tétetni. Zala-Egerszeg, 1900. szep­
tember 27. Áldás és béke lengjen drága porai felett. 
Schleininger Kornél, Schleininger Manó, Schleininger 
Jenő, Schleininger Ármin, Schleininger Ernesztin férj. 
Löwy Miksáné, gyermekei. Schleininger Jaques, fivére 
Schleininger Jnquesné Horsetzky Joha na sógornő.

Adótiszti kinevezés A m. kir pénzügyminiszter 
Schhosingcr !apót adóhivatali gyakornokot az észtéiu<nni 
adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adótisztté nevezte ki. 

Lapunk fömunkatársa O, Péter ffg József, a zala­
egerszegi önálló gazdasági ismétlő iskola vezetője, ?tt.
aki már eddig is több gazdasági irányú cikket irt lapunk 
számára.

Figyelmeztetés. A kereskedelemügyi magy kir. 
mini zter f. évi szeptember 12-én 63.593 sz. a a követ­
kező figyelmeztetést bocsátotta ki; „Az oszt iák értékű 
régi frankójegyek és a folyó év január hó l ével for­
galmon kívül nem helyezett egyéb régi értékcikkek érvé­
nyessége f, évi szeptember 30-ával yégleg megszűnik. A 
közönségnél kinnlevő osztrák értékű régi frankójegyeket 
és egyéb régi értékcikkeket, ha azok valódiak, épek és 
használatlanok, a posta (és távirda) hivatalok folyó évi 
október hó 1 tői bezárólag december h.í 31-ig terjedő 
három havi határidő folyama alatt a bemutató kívánsága 
szerint uj kibocsátású (fillér értékjelzésii) frankójegyekre 
és egyéb értékcikkekre becserélik Folyó évi december 
hó 31 én túl az osztrák értékű régi frankójegyek és 
egy óbb régi értékcikkek becserélésre többé el nem fogad­
tatnak.

Névmagyarosítás. Vasserman Antal nagy-kanizsai 
lakos vezeték nevének „ Vértes*-re, kiskorú Tkalcsecs 
Lajos alsó-leudvai lakos vezeték nevének „Abonyiu-ix 
Fleischer Salamon m. kir. csendőr badcsony-tomaji lak ős 
vezeték nevének „fenyvesi*re kért átváltoztatását a bel­
ügyminiszter megengedte.

A íalnzó levólhordók, Ama községek számára, 
melyeknek postahivataluk nincs, de mégis nagyobb postaihivatal által í. évi szeptember hó 17-én 23.144 sz. a.

kibocsátott következő hirdetményt: A bekövetkező szüret forgalmuk van. a kereskedelmi miniszter tudvalévőén kéz­
besítő és gyüjtőjáratok intézményét, vagyis a faluzó level-alkalmából figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy a bor­

törvény (1893. évi XXIII. t.-c.) és az ennek végrehajtása 
tárgyában kiadott rendelet érte’mében a mustba, vagy 
borba, úgyszintén a már kész, kierjedt törkölyborba vizet 
keverni, bármily csekély mennyiségben is feltétlenül tilos, 
még akkor U, ha azt maga a vevő kívánná; továbbá 
tilos a természetes bornak a törkölyborral vagy gyümölcs­
borral való összekeverése (összeházasítása) is. A viz hasz­
nálata csak a törköly bor készítésénél van megengedve, de 
ott is csak az idézett végrehajtási rendeletben körülirt 
megszorítással. Flgyszersmind figyelmeztetnek az érdekeltek 
arra is, hogy aki a fenti tiltott módon készített vagy 
kezelt bort forgalomba hozza, vagy eladja, az az 1893. 
évi XXIII. t.-c. értelmében 600 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel bünteti étik; aki pedig a bort maga vizezi, 
vagy más tiltott anyagokkal kezeli, vagy a természetes 
bort törkölyborral vagy gyümölcsborral összekeveri, az 
mint mesterséges bor készítője, 600 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel és ezen felül még 2 hónapig terjedhető 
elzárással büntettetik s ezen kívül az illetőktől a tiltott 
módon kezelt borok még el is kobzandók.

Köszönetnyilvánítás. A zala-egerszegi kenyéregy­
let részére dr. Sarbó Arthumé (Budapest), dr. Kayser 
Emilné, Kayser Eugenia urhölgynek 10—10 koronát,

hordó at rendszeresítette. A belügyminiszter most kör­
rendeletét intézett valamennyi vármegyei törvényhatósághoz 
s figyelmeztette őket az uj intézménynek a községi hiva­
talokra vonatkozó szabályaira. A kereskedelmi miniszter 
ugyanis a kérdést akként rendezte, hogy a községeknek, 
a községi vagy körjegyzőknek, valamint a portomentesseget 
élvező egyéb hivataloknak és hatóságoknak szóló, illetve 
részükről feladni kívánt hivatalos (portomentes közönséges 
és ajánlott) posta küldeményeket a kézbesítő és gyüjtó­
járat utján díjmentesen kézbesítik, illetve szállítják be a 
postahivatalhoz és a községek, vagy más hivatalok, 
amennyiben a faluzó levélhordók intézményét igénybe 
venni óhajtják, csakis hivatalos (portomentes) csomag es 
pénzküldemények közvetítése fejében fizetnek a járat len- 
tartási költségekhez való hozzájárulás gyanánt bízom os 
mérsékelt összegben megállapítandó évi átalányt. Ennek 
nagyságát a községek, vagy más hivatalok kérésére az 
illetékes postaigazgatóság állapítja meg. A belügyminiszter 
rendeletében kiemeli, hogy elvárja az uj postai intéz­
ménynek a községek részéről való támogatását..

Megerősített alapszabály. A révfülöpi „Fürdő és 
part szépítő egyesület“ alapszabályait a belügyminiszter 
a bemutatási záradékkal ellátta.



Az áranyárkelet potléa október hóra. A m. kir.
pénzügyminiszter a vámilletékoknek ezüstben történő 
lizetéséiiél, vagy biztosításánál a törvény értelmében 
szedendő aranyárket pótlékot (ázsiót) f. évi október hóra 
21u/o-ban állapította meg.

A ,.Magyar Hírlap ‘ jelenti, hogy Jókai Mór, Mik­
száth Kálmán, Bródy Sándor, Bársony István, Herczeg 
Ferenc, Georges Ohnet, Emile Zola. Marcel Prevost, 
Bidder Haggard, Leo Toltstoj egy-egy kötet uj regényét, 
tehát tiz kötet regényt kapnak előfizetői karácsonyi aján­
dékul teljesen ingyen, azok t. i., a kik félévre előfizetnek. 
A negyedéves előfizető öt kötetet kap e regényekből. A 
ki pedig hónapi ól-hónapra küldi be az előfizetési dijat, 
annak két kötet regényt küld a karácsonyt megelőző 
napokban, legkésőbb december 20-ikáig a „Magyar Hír­
lap“ kiadóhivatala.

Árverezik a csatateret. Félszázad élőt harci riadóra
perdült meg a dob a segesvári csatatéren, megszólalt a 
békében is licitációra. A csatatér ezúttal, mint ingatlan 
szerepel, bár a rajta álló turul madaras emlék mind­
nyájunk eszébe juttatj.a hogy az a mező nem közönséges 
hely, meit örök időre megszentelte a szabadságéit rá- 
omlőtt honfi vér. A járásbíróság már közzétette, a hir­
detést, mely zzeijni 279,000 koronára van becsülve és 
ez évi december 12-én árveiezik.

Uj naptár. „Zalamegyei naptár11 címen 1901. évre 
egy naptárt ad ki lapunk nyomdája. A naptár rég érzett 
hiányt van hivatva pótolni, amennyiben a rendes naptár 
és mulattató részen kívül hozni fogja áz összes zala- 
megyei hivatalok és hivatalnokok cira és névjegyzékét. 
Mivel megyénkben egy olyan könyv, mely az idevágó 
helyes adatokat tartalmazná, ez idő szerint nincs, remél­
jük hogy a vállalat ügybuzgóságát közönségünk meleg 
pártolással fogja viszonozni, Egyúttal figyélembe ajánljuk 
a lapunk mai számában megjelent ide vonatkozó hirdetést.

Szülő gyil/lOS Ózv. Bekö Istvánná Zéllben két 
I' i\ :d, Istvánnal és Péterrel gazdálkodott. Hogy gyerme- 
k in"k a megélhetést jobban biztosítsa, Istvánt cipész- 
mesterségre adta, ki azt kitanulván, hazament és segített 
Péter bátyjának a kisgazdaságban. Folyó hó 19-én özv. 
Befőné estefelé a Péter fiát a rétre küldte sarju széna 
után, majd «elköltötte Istvánt is, hogy menjen utánna s 
sepitse a szekeret megrakni. Persze a cipész űrnek nem 
tetszett az ilyen munka s egész haraggal ment bátyja 
után. A sarju szénát segítette felrakni, de mikor haza 
vittük, a szót tett követte s dulakodni kezdett a bátyjá­
val Az anya meg egy szomszéd leány elvállasztották, de 
rime sem nyugodt, hanem ismét megtámadta a testvérét. 
Must újra szét választotta a két nö. Időközben szomszé­
duk is oda gyűltek s azt mondták Péternek, fusson el, 
mert baj lesz. Péter el is futott, de öescse egy rudat 
ragadott s le akarta ütni. Mikor látta, hogy nem éri el 
>>reg beteges an ja ellen fordult s előbb felkaron, 
azután vékonyba úgy etötte a doronggal, hogy össze 
esett s azonnal meghallt. Ezt észrevette menekülő bátyja 
s futott vissza az anyja védelmére, de a magvadult em­
ber most ezt kezdte ütni, a ki a vállára és fejére kapott 
utési k alatt szintén anyja mellé rogyott. Ez azonban nem 
halt meg. hanem egyik szemét örökre elvesztette. A 
mint az orvosi boncolás megállapította, az öreg asszony 
az oldalára oly ütést kapott, hogy a lépe megrepedt. 
Mogjegvezz.uk még, hogy Péten 30 éves. az öcscse 23 
éves és most Égerszögen az ügyé. zség börtönében van.

S/üret. A Járkahegyi hegyim ickosság választmánya 
f hó 23-án Ilajik István hegybíró elnöklete alatt a vá- 
i őshaza kis tanácstermében gyűlést tartott, amelyen a 
sziiiet határnapjául október hó 8-át tűzte ki azzal, hogy 
amennyiben az időjárás kedvezőtlenné válnék, a hegybírót 
jelhatalmazza,;a határnapon belül a szüieti idő kitűzésére.

Ki akar egy éves önkéntes lenni ? Bizonyára van 
olvasóink között akárhány fiatal ember, ki annak idején 
tanulmányait félbe hagyta s igy a 3 éves terhes katonai 
szo gfda nak néz elébe. Üebreczen már évek óta sike- 
reson működik az országszerte kitűnő hírnévnek örvendő, 
Lichtblau Albert féle miniszterikig engedéizezett katonai 
elokoszito tanfolyam, tanbizottság: eddei Draugentz János 
m. kir. m. honvédezredes, Mayor Adolf ny. cs. és kir. 
öJiKigy, melyben azon ifjak, kik még sor alatt nem állot­
tak foglalkozásukra és elökészültségükre való tekintet 
nélkül rövidesen megszerezhetik az egy éves önkéntesi 
jogot. Felvilágosítást és prospektust készséggel küld. 
Luhblaii Albert igazgató Bebreczen.

Örült asszony van a kapitányságnál, aki egész nap 
vnekel. A szerencsétlen, — kit eddig a kórházba szállí­
tottak Böjti Péterné született Gáspár Teréz helybeli 
iüetöségü.

Szerencsétlen lövés. Tót-Kereszturon Kazicz János 
épitö a revorverét tisztogatta f. hó 25-én. Midőn ezzel 
készen volt, egy probalövést akart tenni, miközben vé­
letlen elcsattan s az előtte álló 17 éves Olasz Ádámot a 
golyó hason találta. Olaszt beszállították az z.-egerszegi 
kórházba, hol eszméletlenül fekszik- Életben maradásához 
nincs remény

Szüret. Az Égerszöghez tartozó hegyek szüretelési 
idejét 27-én állapították meg. E szerint a szüret Éger­
szög! légy. Becsalj és Czinkehegyeken október 15-én veszi 
kezdetét.

Eltűnt elmebajos. Precskó Ferencz zala-egerszegi 
*akús és illetőségű elmebajos folyó hó 25-én hazulról 
eltűnt. Az illető 20 éves, középtermetű, sovány testalkatú; 
beszélni nem tud, bal karja hibás. Kalap nélkül egy ing­
ben és kék gatyában ment el.

Nélkülözhetetlen az „Általános Forgalmi Érte 
tcsitő“ a magyar közgazdasági élet legkitűnőbb és legolcsóbb 
lapja, mely a gazdasági élet, a közforgalom érdekeinek 
szolgálatában állva, nemcsak egy szakszerűen szerkesztett, 
eleven tollal megirt lapot nyújt előfizetőinek, hanem 
minden előfizető igénybe veheti a lap pénzügyi osztályának 
közbenjárását minden személy- vagy jelzálogkölcsön szer­
zésénél, ingatlanok vételénél, eladásánál stb. Ily nagy 
előnyök mellett is roppant csekély a lap előfizetési ára: 
Egész évre 10 korona Mutatványszám 50 fillér, (bélye­

gekben is beküldhető) Szerkesztőség e's kiadóbivalal: 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 20

TŰZ. A hét egyik estéjén az Egerszeghegyen ha­
talmas lángok csaptak az cg felé, melynek sok nezoje 
volt. A kiknek pedig közelébe volt a pincéje, sietett a 
hegyre megvédeni. Másnap azután az érdeklődőket kel­
lemes csalódás érte, mert nem épület, hanem eg\ rakás 
száraz venyige égett el.

Talált arany gomb. A főtéren egy darab kézelő 
arany gombot találtak. Tulajdonosa a kapitányi hivatal­
ban átveheti.

Elveszett kis fitt. Folyó hó 26-án Fercsel Ferenc 
zala-egerszegi posta szolga István nevű kis fiát valami 
kisebhszerü megbízatással a vasúti állomáshoz küldte. A 
kis fiú azonban többé nem került vissza. A gyermek 
korához mértén törpe, kövéi szerii, szürke ruhában és 
mezítláb ment el.

Piaci árak. Búza 50 klg. 7 korona, rozs 50 klg. 
6 kor. 40 fillér, árpa 50 klg. 6 kor. 80 fillér, zab 50 
klg. 5 korona, káposzta (100 fej) 9 korona.

A téli vasúti menetrend, amely október hó 1-én 
lép életbe, a következő lényegesebb változásokat tartal­
mazza: a) a Kis Gzell—Csáktornyái, vonalon megszűnik a 
reggel Zala-Eger szegről Kis-Czellbe induló személy vonat 
valamint a Kis-Czellről Zala-Egerszegre este közlekedő 
személyvonat forgalma Kis-Czell és Kis-Falud-Szent-Iván 
között; b) az Ukk—tapolezai vonalon megszűnik az U kkról 
reggel 7 óra 56 perckor induló vegyes vonat és helyette 
egy új vegyesvonatot helyeznek forgalomba, amely 1 kkról 
reggel 6 óra 50 perckor fog indulni; c) a Tűrje—hala- 
ton-szent-yyöryyi vonalon Tűrje és Balaton-Szent-György 
között a Türjéről jelenleg este 8 óra 6 perckor induló 
vegyesvonat egyidejű megszüntetése mellett az este 6 óra 
40 perkor induló új vegyes vonatot helyeznek forgalomba. 
Tűrje és Zala-Szeent-Gróth között mindkét irányban 
egy-egy új vegyes vonatot rendszeresítenek, amely Türjéről 
d. u. 4 óra 20 perckor fog Zala-Szent-Grótra indulni, 
Zala-Szent-Gróthról 'Fürjére pedig délután 5 óra 47 perckor 
fog visszaérkezni.

Állategészségytigyi kimutatás vármegyénk terüle­
tén f. hó 23-án a hivatalos adatok alapján : lépje ne : 
Sármellék 1 u., Pacsa 1 u.; sertésorbánc : Puszta-Szent- 
László 10 udvar, sertésvész: Alsó-Lendvalakos 5 u, 
Csáktornya 10 u., Iíristóf-falva 2 u., Balaton-Magyaród 1 p.. 
Kis-Komárom 2 u., Komárváros 6 u., Alsó-Zsid 3 u , 
Felső-Páhok 1 u., Felső-Zsid 3 u., Keszthely 10 u., 
Szécsi-Sziget 1 u., Kustánszeg 7 u., Paisszeg 6 u., Szilvágy 
12 u., Tárnok-Oroklán 7 u., Gétye 1 m., Nemesszer
9 u., Pacsa 1 m., Hódosán 2 u., Tüske-Szent-György 9 
u., Bazsi 1 u., Hetyefő 8 u., Nyirád 1 u,, Piága 8 u., 
Sümeg 8 u., Balaton-Füred 9 u., Hegyesd 7 u., Kapolcs 7 
u., Mind-szent-Kálla Kis-Falud 10 u., Tördemicz 8 u.,
Zala-Egerszeg 5 u., Csáford 7 u , Kustány J m , Tűrje 
11 u.. Vidornya-Szőllős 12 u., Zala Szent-László 1 ra., 
Nagy-Kanizsa 5 u.

Az ország dolga.
A miskolezi és kassai congressusok befejeződtek. 

Mind kettőben a mai társadalom képe tükröződött vissza 
közgazdasági tekintetben. Miskolcon a merkántib, Kassán 
az agrár érdekek uralták a helyzetet. — A csongiádi 
papság Velencéében nagy ünnepségek közt a vértanú 
halált halt szent Gél lért püspök emlékét márvány fát - 
Iával jelölte meg. Az ünnepélyen a világiak ;s nagy 
számban voltak jelen. — Kaloesán Császka György érsek 
pápá szentelésének 50-ik évfordulóját ünnepelték — A 
hét legnevezetesebb eseménye az, hogy Muzolíer ed Bin 
sah, a perzsák uralkodója, európai köutjában B^ Gue Let 
is meg á lógatta, hol a legnagyobb le1 kés késsel 
fogadták. Muzoffer ed Bin sah. 1853-ban 
született 8 1896-ban foglalta el a trónt. Kísérete kele­
ties volt s mellette állandóan 20 perzsa méltóság tartóz­
kodott, innen pedig József Ágost főherceg, Széli Kálmán 
és Vámbery Ármint voltak vele. Három napi itt léte 
után Konstantinápolyba ment, honnan ismét visszatér 
Budapestre és Orszországon át vissza megy hazájába. — 
A khinai háborúba elesett az első magyar fiú Papp Béla 
19 éves tengerész hadnagy, kinek az apja Kolozsvárt bad 
testparancsnok. Váljon hányán fogják követni.

IBOD ALOM.
A „Magyar Hírlap“ figyelemmel kiséri kulturális, 

társadalmi, gazdasági és kereskedelmi helyzetünket. E 
politikája: a magyar fajpolitika, a melynek diadalra ju­
tásárt elszántan küzd nap-nap után. A szabadelvű és de­
mokrata irányban való haladást szolgálja és tízéves fenn 
állása óta óriási szolgalatokat is tett a magyarság ügyé­
nek. A „Magyar Hírlap“ munkatársainak sorában a leg­
kiválóbb publicisták és irók neveivel találkozunk, A „Ma­
gyar Hírlap“ kedvezményei: a páratlan irodalmi becsű 
karácsonyi ajándék, melyet minden előfizető díjtalanul 
megkap a most következő évnegyedben. Ugyancsak ingyen 
kapják meg a „Magyar Hírlap“ most belépő uj előfizetői 
a »Bűn utján“ cimü rendkívül érdekes regény eddig 
megjelent folytatásait. Az Otthon cimü szépirodalmi 
illusztrált folyóiratot a „Magyar Hirlap“-pal együtt le­
szállított áron, évnegyedre négy forintért kapják az elő­
fizetői. Kedvezményes áron, negyedévenként 75 krajcárért 
rendelhetik meg a „Magyar Hírlap“ előfizetői a remek 
Francia Divatlapot és a Képes Gyermeklapot (utóbbit 
negyedévenként 50 krajcárért). Előfizetési ára negyed­
évre 7 korona.

Háztartás. Kürthy Emilnó szerkesztésében és az 
Athenaeum r. t. kiadásában havonként 3-szor megjelenő 
„Háztartás“ a magyar gazdaasszonyoknak egyetlen magyar 
lapja, mely a háztartás minden ágában útbaigazítást ád, 
helylyel-közzel képekkel magyarázva, Bő szépirodalmi 
részét irodalmunk legkiválóbb művelői szerkesztik. Köl-

temények, elbeszélések a legjobb írek tollából élénkítik 
a „Háztartás“ tartalmát, és a mi szintén igen nagyérdek- 
lődósre számit: a divat is szóhoz jut írásban és képben 
ennek a maga Lemében egy étit iipuuk a hasábjain. 
Előfizetési ára 1 v évre 4 korona. Mutatványszámot W'd 
ing ve: i a kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-ut 54

Magyar Bazár Ezt a legrégibb, legjobb divatlapot 
Wohl Janka szerkeszti ér az Athenaeum r. t. adja ki 
A „Magyar Bazár“ az egyetlen magyar duatlap. melj 
havonként négyszer jelenik meg mindig bő divatre /szel 
gyönyörű színes divatképekkel, és illusztrált szép irodalmi 
mellékleti tel. A .Magyar Bazár“ borítékján annyi tudni­
valót közöl a társaságból, háztartásból, legényt, amerm>ii 
egyetlenegy sem a hazai divatlapok közülj; előfizetési ra 
V-t évre 4 korona. Mutatványszámot ingyen küld a kiadó- 
hivatal Budapest, Kerepesi-ut 54.
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amerikai nagybácsi.

Haldoklóit a szegény nagybácsi. Szegény? Beh -gv 
szegény! Az. amerikai nagybácsik nem szoktak sz< vények 
lenni. Így hát a fentebbiből csak annyi igaz, hogy hal­
doklóit. Egy jónevelvsii amerikai nagybácsinak agg! : n\ 
nek illik lennie. Egyenes leszármazók hátrahagyás) i-;! 
kül hal el és igy vagyonát oldalrokonai örőklik

Ott fekszik a nagybácsi hófehér párnákon össze 
aszott, csaknem átlátszó kezei fáradtan csüngnek Ze, 
melle lázasan zihál. Szürke fakó kuszáit haja rendet lenii 
lógg viharverte ráncos homlokába. Fáradt pilláit réve-1 
dezve veti fel olykor-olykor. Kebléből nehéz sóhajuk száll­
nak fel.

A láz már teljesen kimerítette Ereje szemlátomás*. 
fogy. Ráncos arcát eltorzítja a kín. A lelek ki fel, készül 
a sokat hányatott beteg testből

Küzdött a létéit egy életen át és íme m m--g- 
tért övéi közé, hogy szerető kezek fogják le szén i 
És ez a gyötrelmekben elcsigázott test, mely ott a tenge­
ren túl keserves munkával erőszakolta ki a sorstól az 
emberi jólétet, az édes haza könnyű röge alatt a kai 
pihenni.

Ezekkel a gondolatokkal vették körül a moglH -lő 
dött rokonok a nagybácsi ágyát

Szegény nagybácsi, szegény nagybácsi! Nem isn m 
ted soha a szerető kéz gondos simogatását! 4 *
magányban telt el! Nem éltél rá szeretni! Nem olt 
soha egy pillanatod sem, hogy valakinek fölt ár: v
det; mert a lázas forgatag, melyben te eltel nemimnél- 
gyöngéd érzést, sem költői ábrándokat Ott í o -: í1 •
is a durva emberi tömeggel az egyetlen végcél n • 
csak pénz és mindig csak pénz! Nem voltak baiát -id 
nem voltak szeretteid, nem osztottad meg senk . ! \ na 
tódat és magadba fojtottad örömödet is.

De a te szived nem kérgesedéit még el abban az 
önző világban! Nem felejtetted el még a földet, hol meg 
láttad először a napvilágot: hol bölcsőd lingott, hol 
gyermekéveidnek gondatlan napjait töltőd! Nem temeted 
el még ezt a kicsiny országot és ez a kicsiny népet, mely­
nek talán hire sem jut el odáig, de a mely rend nézve 
minden: haza, nemzet. Fsak itt lehet neked n\ugorban 
meghalnod! Az idegenben él a haza képe a szívom, de 
az idegen rög elviselhetetlen, ha megszűnt a -vr do 
bőgni.

Hatalmas tenger választott e! a rokonáéit 3 le te 
mégis visszajöttél! — Oh de csak meghallni kö 
jük, kik íme szeretettel vesznek körül, ápolnak é- lefogják 
majd megtört fényű szemeidet.

A lebocsájtott redőnyéi szobában kétes világot áras,: 
tolt a meggyujtott két viaszgyertya. A hald ,‘klot k-ü ; 
ve/ő rokonok nesztelen léptekkel suliontak ide s te a 
Mindenki lélegzetét visszafojtva figyelt mozdulatain. 
óra ingáját megállították, hogy ketyegésével ne zavnu* 
a betegnek végperceit. Oly szomorú, oly rideg volt műiden, 
méltó tanyája az elköltözendő léleknek.

A nagybácsi ajkai mozognak, szóinj akar Lassú, 
töredezett hangon beszélt. A szobában egy légy dong- - P 
is meg lehetett volna hallani.

. . . Nem villetem s;rba a titkomat, nem tudta 
eddig senki, egyedit1 én, meg a jó Isten . . . de ha ld 
tudjátok meg ti ;s . Az én perceim meg var a-, 
számláivá úgyis, hát nem rejtegetem tovább, — Er em 
már a halálnak zord hidegét . . . elárulhatom már 
Nem voltam én soha Amerikában, hanem voltam Paláid; ín 
füszerkereskedő, de belebuktam és nyomorognom kellet'-

Nem háborgattalak volna benneteket soha, mert ti 
mindannyian büsake nagyságos urak vagytok de hát 
valahol csak kell az embernek meghalnia és elvégre a: 
én vérem is a ti véretekből való . . .

Szólt és kiadta lelkét.

JNT;y i It^-béTA-

Köszöne tnyilvánitás
Fogadják mindazok, a kik felejthe­

tetlen jó férjem ravatalánál megjelenni 
s őt végső utján elkísérni szívesek vol­
tak, hálás köszöuetemnek ez utón való 
nyilvánítását.

Özv dr. Mangin Károlyné

Felelő» si'f rkc-s/tő és ki idótulnjdoii< >^-
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H_H 5 ;,lt,l> vegytiszta, sem higanyt, semlAMA 
f ólmot nem tartalmaz, teljesen ártal-1 

»V - ü matlan és zsivmentes. 1 *^»$.6^»
I Tönrényeson védve, *•©-* 1 MÉM
M 1 /«'ii világhírű anzkeníív.s pár nap alatt *

M ■<,lt; ívolit szcplút. májfoltot, pattanást, bőr-1 fj|i . 
§ atkát ! Mitesser) és minden más hőrhajt.!’
■ Kisimítja a ranrzokat,minket, liiinliílielyeket*
■az arczot fehérré, simává és üdévé* . 

^ S varázsolja. 1 5%#"%

I Legkitűnőbb óvszer a nap esi 
^ I szél befolyása ellen 11X

a Ára kis tégely 50 kr., nagy tégely l forint*
. jf M j git hölgypor t;o kr.. Margit szappan 35 kr 1 pVf 
I I M ;.rgit logp 'i (Zahnpaszta) 50 krajcár. Margit! 

aj arczviz 50 kr. I
I Számtalan elismerő és köszönő levél! 1 Jí
a Utánzatoktól óvakodjunk ! I
I l’osr.tn utánvétellel vagy 'a pénz előzetes beküldése* 

után küldi a készítő r *
1 FÖLDES KELEMEN, gyógyszerész, Arad 1
l\n pható /»intim gyógyszertárban, drogua-üz\

létben és illatszer-kereskedésben. *

V v\ női stxépstég
[/deresére, tökéletesítésére és fen 

tartáséira legkitűnőbb és leg 
legbiztosabb a

377/sz. v. 1900.
Árverési hi relémén y.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 1900. V. 11.J299. számú végzése 
által Hazai szövetkezetek központi hitelintézete végrehajtató 
javára Tubohj Károly és társai, kávási lakósok ellen 299 K. 
toké, ennek 1900. február 8-tól jaró 6°/o kamatja, úgy 
járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt, 2000 k.-ra,becsült szarvasmarhák és lovak­
ból álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő eladatása 
elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, vagyis Káváson 
leendő eszközlésére 1900-ik évi október hó 2-ik 
napjának d. e. 10. órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
b\. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Zala-Kgerszegen, 1900. évi szept. hó 17-ik 
napján.

Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény. ad. 6924/tk. 900.

A gyümölcsöt, zöidségnemüt, leölt szárnyast, rákot, 
húst és élő virágot stb. tartalmazó kosárküldeményekről a 
fölragasztott, vagy hozzákötött cimirat postai kezelés köz­
ben, kivált az Őszi íendkivüli forgalom idején, a legnagyobb 
elővigyázat mellett is gyakran leválik.

Az ilyen cimtelenné vált küldemények szállítása 
tetemes késedelmet szenved s miután rendesen lom- 
landó árut képeznek, értékük sokszor teljesen veszendőbe 
megy.

Az ily károsodásoknak elejét veendő, a budapesti 
m. kir. posta- és távirdaigazgatóság oly gyiímölcsszáiliíő 
kosarakat konstruáltatott, a mellek födelébe deszkalap 
van befonva. A cimirat és postai ragszám e deszkalapra 
ragasztva, nem szakadhat le kezelés közben s azért gyű­
rnél esszáll it ássál foglalkozó cégek, sőt maga a nagyközön­
ség érdekében is áll, hogy gyümölcsküldeményeit ily 
kosarak ha csórna golj a.

Az uj szerkezetű kosár födél kamaránk hivatalos 
helyiségében is megtekinthető. Száz darab fedeles kosár 
(í) klgros postacsomagokhoz való) 48 koronába kerül.

Sopron, 1900. évi szeptember hó 22-ikén.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Máriaczeli

________ nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál,
Sehükmejt» nélkülözhet len és áltállmostul isme- 

tt rétes házi- és népszer étvágy tahin súg,
gyomorbetegség, fűzős lehelet, fel- fujtság, savanyú 
lelhöfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaki 
válás, tás, sárgaság, undor és hányás, gyumnrgöres es 
székrekedés.ellen. Hathatós gyógyszer feji áj ás ellen, ameny 
nyiben ez a gyomortól származott. gyomortól terhel esnél, ele­
iek- és italokkal, giliszták, máj bajok ellen.

Említett bajoknál a Brady-fdc. Máriaczeli gvomnres« p- 
pek évek óta kitűnőknek bizonyultak, amit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Tessék a vételnél határozottan Bt ulj-Jelr 
Máriaozelli gyomorcseppet kérni es ügyeim a fenti 
védjegyre és aláírásra, valamint arra, hogy a régi hinti, 
valódi Brady-féle Máriaozelli gyomorcseppből egy üveg 40 hr. 
nagy üveg 70 krba kerül, mig a hamis, utánzóit es csekély 
értékű olcsóbb, jelenleg 35 kr.

Központi szétküldés
ü v fi 17 gjégyszertára Mécsben a Magyar
öl ílU J Ixíll Ölj Királyhoz 1. Eleischmarkt i.

Kapható minden gyógyszertárban.
gyógyszertara

Budapest, VI Király u. 12.
Kő­

raktár Töröli József

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
natoság közhirre teszi, hogy e, zala-egerszegi kisdedovodu 
végrehaj tatónak Gold linger Balázs és társai végrehajtást 
szenvedők elleni végrehajtási ügyében dr. Czinder István 
kérelme folytán az újabb árverés Kovács Károly ügyvéd 
késedelmes árverési vevő ellen a zala-egerszegi kir. 
törvényszék területén a zala-egerszegi 249. szíjkvben 
Goldfinger Ferenc, Ignác, Lajos, János, Mári, István, 
tulajdonául felvett következő ingatlanokra: j- 2 sor 
1889 hszámra 52S kor f 6 sor 1895 brszám 292 kor. 
ezennel megállapított kikiáltási árban az átverés elren­
deltetik és hogy a fentebb megjelelt ingatlanok az 1900. 
évi október hó 2d-ik napján d. <. 10 órakor Zala-
Lgti szegen <t tkvi hatosag irodájában megtartandó nyil 
vanos árverésen a megállapított kikiáltási áron aluf is 
eladatni Jognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
áiának 10 7o-át, vagyis 52 korona 80 Ml 29 kői 
20 til,készpénzben, avagy azJ881 eviLX.t. L. 148 fj-a 
alatt jelzett árfolyammal számított és az hssi évi 
novenibei 1-én ddJŐ. sz. alatt keit. i \l. rendelet s íj-ában 
Kijelölt, óvadekkepes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881 LX. t.-c. 1*0. s-a, értelmi ben a 
bánat pénznek a I.íróságnál elóleges ellielyezeseról 
kiállítót szabályszerű elismervenyt ats/.olgaItatni

A kii törvényszék, mint ík\i hatóság.
Xala-Fgerszegen. 1900 évi szeptembei lió Ll-.ín

Rutich, kir tszeki b/ró.
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ö' “ Kín teán, a, piac légéit n- 

emlégluvel szemben.
Sümegen

kehi* helyén, a nagy 
egy régi gyakorlatban levő írni (helyiség 
hozzátartozó emeleti lakással és mellékhe­
lyiségekkel bérbe adandó, vagv az égési 
ház szabadkézből eladandó. kérdez- •>
kiülni lehet özv Jando Ferencnéiiél
F. - Jíajk. (Zalamegye).
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a legdivatosabb barcbefok, úri és női gyapotszövetek, 
blouse és ruhaselymek.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

czóinxLfe: olcsón a legjobbat
nyújtani tisztelt vevőinknek.
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minden neme, házi, mezőgazdasági, épít­
kezési, ipari és egyébb célokra. Legjobb 

gummi- és kender-tömlők

Mindenféle csövek.
Szivattyú, és gépgyártási betéti társaság

Legújabb javított rendszerű tize 
des es futdsiilyú mérlegek iából 
és vasból, kereskedelmi, gyári, 
mezőgazdaság, ipari és házi 

célokra

W. CiHRHEiSchwarzcn- 
bergstrasse ó,

*0 ---- -----

Kaptató gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, teknikai és vízvezetéki üzletekben, kutfuróvállalatoknál stb 
Kérjenek határozottan Garvcns-szivattyukat, illetve Garvens-mérlepét.

eilBieeilllieillieeeillieeeieeilieil,iei™ie^™eeille* Árjegyzék iugyen és bérmentve.

I. Wall fisch 
gasse Na.
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Van szerencsém tudomásul adni, hogy ry 
az általam 1901. évre kiadandó „Zala- : ; 
megyei naptár“ ban hirdetések közzé- y 
tételére is vállalkozom, még pedig a követ- 
kezd feltételek mellett:

1 oldal (16/23 cm.)
i/„

Kzen felül minden hirdető egy naptárt 
ingyen kap

Felkérem tehát mindazokat, kik a 
naptárban hirdetést közzé tétet ni óhajtanak, 
szíveskedjenek ez ügyben mielőbb hozzám 
fordulni. A naptár október hó \ égé leié 

fog megjelenni.
Tisztelettel

VÁGÓ JÁNOS.

ad 7204/tkv. 900.

Árverési hirdetmény
A xala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság köz irrá teszg hop \ Pa>u károly vvgrehajtatóuak 
Vnrö* Anna vógreh .íjtást szenvedő e. ion 293 kor. 20 till, 
tőkekövetelés és járulékai iráni végrehajtási ügyben a 
Vörös András utó ajánlata folytán az újabb árverés a 
paisszegi 46 sz tjkvban V őrös Anna. tulajdonául telvett 
következő ingatlanokra : f 244. hisz. 71 

hisz. 183 kor., + 269. hrsz. 398. kor.

ü
ü? Eladó tenyészbika kerestetik.

inog vétel r\
származású

keres

\Z ViV V V:Vl'. / >:/ ' ' ' / ' ' '
/ \ zTv ^ \z i x.z _> x xy 
\ ; ,"x ,"x I z'x! zO : z v i.z X

kor., f 263. 
463 hisz. 27

kor., f 608. hisz. 448 kor. i 903. hisz. 5 kor., ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900. október 
hú 29-ik napján d. e. 10 óraim Paizsszeg község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is tiadatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak a.z ingatlanok 
becsárának 100/o-át vagyis 7 kor 20 fii!., 18 kor 30 till.,íj 
39 k. 80 toll., 2 k, 70 fill., 44 k. 80 üli., 50 fii , készpénz- j j 
ben vag\ az 1881 évi LX. V e. 148 S-a alatt jelzett árfolyam- jjj 
mai .-/ámított és az 1881 évi november t-en 3333 sz. alatt 
keit 1. M. rendelet 8 ^-ábr n kijelelt óvadékkép*'s érték 
p-* pírban a kiküldött közti a ez letenni a-agv iv.lSSFLX t.-c. 
170 síi értelmében a Unna: pénzűén a bi.-Vugiin1 eb »leges 
eihelyezéséről kiállított szíbalyszeni elismervényt áts/ol- 
uá Itat ni.

|> Egy fél éves, nyugati
§£ vöröstarka tenyészbika 

telik.
^ Szives ajánlatok a bika kora, szár-
^ ma zása é-s árának megjelölésével a zahl 

varmegyei gazdasági egyesület titkári lm 
^ vatalához Z -Egerszegre intézendok.

8

Wündenlitt kapható.

A kir. törvényszék min. tkvi hatóság. 
Zala-Kgerszegen 1900 évi szept. hu 18-án

Rutich kir í széki hi ró

Mezei egerek
tömeges és biztos kipuszíitására fj n!om az ál­
talam készített és már eddig is sok előkelő uradal­
makban, nagyobb gazd iságo ban, ugyszinte több
községekben a legjobb sikin xV használt

xtrrk , ,

"Bíko.
labdacs alakban, eddigi tarasztal-tok src-nt 1 
holdra 1—2 kiló elegendőnek bizonyult, I0U kilő 

ára 90 kor., öt kilós láda C kor.
SIPŐCZ ISTVÁN
^ gyógyszerese

Pécsett, (Baranysmeffye). %

Megrendeléshez hatósági engedélyt ké­
rek mellékelni.

KXXXXXXXXXXXXXXXX'tlX^
X X
X ad. 5242. sz. P. 900. X
X M
§ Hirdetmény. K
X Teken^e község határtagositősa M
X ügyében a kilmsitási mérnöki nmnkála- ^ 
X tok hitelesítésére határnapul 9900. évi X 
If október 8-ik napjának d. e. 9 órája Te- 
X kenve községbe a községinró házához X 

k it fizetvén a netalán távollevők vagy X 
ismeretlen tartózkodásu érdekeltek ti- 
gyelmeztetnek, hogy érdekeik kellő kép- X, 
vise ítéléséről gondoskod janak ; mivel el- M 
maradásuk az eljárást megakadályozni 
nem fogja.

A távollevő és ismeretlen tartóz- J^|g 
kodásu érdekeltek képviseletére Boschán 
Gyula zala-egerszegi ügyvéd nevezte- W
tett ki. y

Kir. törvényszék Zala-Egerszegen, ö 
1900. évi szeptember hó 14-én. ^

Dr. Fritz József X
kiküldött "kir. tszéki bin’). ÍCx
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Ta:Í-ta_ onrsz- szaTradalinazott

mezőgazdasági gép ás eszköz gyára, vas- és fémönlődéjo
' S R* 55 rw ag yr ~r y l , 4 ^ \ k j e

\ ároshoz u. oL> —o4.
Ajáiéju minden midi' gazdasági gépjeit és eszközeit, kitűnő konstruktióban, legjobb 

anyagból, igen szolul munkával, jutányos árak mellett.
Továbbá a gyár kizárólagos szabadalmát képező találmányait, a minő a

I ialaítuu rendszeres sorbavetögepje :
I a „Győri Drill“
I mely Ausztria ős Magyarországban szabadal­

mazva — valóságos reformot képez a sorba- 
vető gépek között, A — »Győri Drill«
a legegyszerűbb ás legkönnyebb
vetőgép — váltókerekvk és láda meg­
döntő csavar nélkül, miden magot partnak 
vagy völgynek egyformán vet, a földben 
kifogásfal anal rakja, a vGrÖmagot soha­
sem zúzza meg, a magmenny^öj egy 
óramutatóval pillanat alatt szabályozható 
munka közben is. - - Egyszerű megtekintés 
elegendő szembetűnő eiőnveinek fel ism e-
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Cd
földmérő talyieja.

Továbbá ajánlja az ÖSSzes államod­
ban szabadalmazott 

Stádei Torkos féle földmérő íalyigát
mely egy gazdaságban sem nélkülözhető — a mérő-
lánccal szemben összehasonlithatlan előnyt 
nyújt biztos, gyors és olcsó munkájával.

A számos kitüntetést es elismerő nyilatkozatokat 
készséggel mutatja be és magyarázó képes árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küld, valamint minden kérdezőskö- 
désre készséggel válaszol a gyár Győrben vagy a 
tulajdonosa

Óta.elei CTános
föld oirtolcos Zala-Tárno lseo"
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Amerikai szabadalom 718.814. Britt-lndia szabadalom 2.290.
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El H

(Olaj-seb tapasz) rőá
B«ímillatos go orsan it<í olaj- Ke
sebtapas/, a mely egyetlen a maga |f 

nemében s egy régi csudád titka! E

kV13 xxc3a-peston a katonaságnál or-vosíj-ajj

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknek -vágás, zazódás, éegdís, fagyás, mindenfélekel-e^ény,
a xlőí emlóds: sfjyrizLltacT ás a és gyűlése, a titűos betegségek, kiütések sü>. ^ |jz.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona Lv
A hatásért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszolgáltatja a ,.Stearop!ÍUUm“ laboratóriuma. A pénz beküldésével vaey Is*

utánvéttel megrendelhető a „StearopÜHUIB laboratóriumában: of*
Budapest, VII. kerület, Mexikói ut. 88 II. 25. í<

. ■ > -i- c vrozg.

Nyomatott őzv. Tah y Rozalia es Társa yyorssajtoján Zala-Egerszegen


